

Εκτύπωση

«Φρένο» σε ψεκασμούς πεύκων**Απόφαση του ΣΤΕ για απόσυρση καρκινογόνου φυτοφαρμάκου κατά της βαμβακίασης**

Της Λινας Γιανναρου

Απάντηση στις απολύτως καθησυχαστικές ανακοινώσεις του υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σχετικά με την ασφάλεια των ψεκασμών των πεύκων της Αττικής με εντομοκτόνα για την καταπολέμηση του εντόμου *Marchalina hellenica* έδωσε το Συμβούλιο της Επικρατείας. Με την απόφαση 647/2006, το ανώτατο δικαστήριο ακύρωσε την υπουργική απόφαση με την οποία δόθηκε άδεια κυκλοφορίας στο σκεύασμα με την εμπορική ονομασία «Insegar 25 WP» της εταιρείας Syngenta, καθώς η δραστική του ουσία Fenoxycarb έχει χαρακτηριστεί καρκινογόνος.

Στο ΣΤΕ έχει προσφύγει η αναπληρώτρια καθηγήτρια Παθολογικής Ανατομικής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Πολυξένη Νικολοπούλου-Σταμάτη, η οποία από την πρώτη στιγμή είχε εκφράσει την έντονη ανησυχία της για την απόφαση να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της «βαμβακίασης» των πεύκων της Αττικής με μαζικούς ψεκασμούς με εντομοκτόνα. «Πουθενά στον κόσμο δεν έχουν καταγραφεί εκτεταμένοι ψεκασμοί σε αστικές περιοχές. Μια περίπτωση υπάρχει, στην Ουγγαρία, πριν από χρόνια, η οποία μάλιστα απετράπη γιατί οι πολίτες αντέδρασαν», λέει στην «Κ».

Όπως εξηγεί ο νομικός, ειδικός στο Περιβαλλοντικό Δίκαιο, κ. Γιώργος Μπάλιας, το Δ' Τμήμα του ΣΤΕ κατέληξε σε αυτή την απόφαση καθώς αποκαλύφθηκε ότι ο Οργανισμός Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ έχει καταχωρίσει το Fenoxycarb στις καρκινογόνες ουσίες. «Μολονότι εμείς δεν έχουμε προσφύγει στο ΣΤΕ μόνο εναντίον του συγκεκριμένου φαρμάκου που ενέκρινε το υπουργείο για την καταπολέμηση της *Marchalina hellenica*, η εξέλιξη αυτή αποκαλύπτει με ποιον τρόπο λαμβάνονται οι αποφάσεις! Καμία από τις δραστικές ουσίες που περιλαμβάνονται στη λίστα των σκευασμάτων που το υπουργείο έδωσε στους δήμους της Αττικής δεν περιλαμβάνονται στον επίσημο κατάλογο με τις ουσίες που επιτρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Για την ακρίβεια, υπήρχαν παλιότερα, αλλά αποσύρθηκαν».

Σύμφωνα με τον ίδιο, μάλιστα, η χώρα μας όφειλε να έχει ενημερώσει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την προσωρινή έγκριση κυκλοφορίας των εν λόγω φαρμάκων, κάτι που δεν έγινε.

«Το γεγονός ότι ανεστάλη η χρήση της συγκεκριμένης ουσίας δεν σημαίνει ότι οι άλλες είναι αβλαβείς», τονίζει η κ. Νικολοπούλου-Σταμάτη. «Τα εντομοκτόνα δρουν ως ενδοκρινικοί διαταράκτες, έχουν κατηγορηθεί για διαταραχές της γονιμότητας, καρκίνους και συγγενείς ανωμαλίες». Επιπλέον αναφέρει η ίδια τα μέτρα ασφαλείας που λαμβάνονται από τους δήμους δεν είναι τα ενδεδειγμένα. «Ο χρόνος "ζωής" αυτών των ουσιών είναι πάνω από 20 ημέρες. Ωστόσο, γίνεται αποκλεισμός του χώρου όπου έγινε ο ψεκασμός το πολύ για δύο ώρες». Υπενθυμίζεται ότι παρά τις ενστάσεις των ειδικών, το αρμόδιο υπουργείο αποφάσισε την παράταση του χρόνου εφαρμογής των εντομοκτόνων έως τις 15 Ιουλίου.

Ημερομηνία : 12-07-06

Copyright: <http://www.kathimerini.gr>**Κλείσιμο**